

رياضيات (العلمي) الوحدة (التفاضل)
عصام محمد الشيخ
الفصل (الأول)
ماجستير رياضيات

المشتقات العليا

عصام محمد الشيخ

ماجستير رياضيات

رياضيات (العلمي) الوحدة (التفاضل)

الفصل (الأول) العنوان (المشتقات العليا)

مثال

إذا كان $f(x) = x^4 - 5x^2 + 3x + 1$
فجد $f'(x)$.

الحل:

$$f'(x) = 4x^3 - 10x + 3$$

$$f''(x) = 12x^2 - 10$$

$$f'''(x) = 24x - 10$$

مثال

إذا كان $f(x) = x^4 - 3x^2 + \frac{1}{x}$
فجد المشتقة الثانية.

الحل:

$$f'(x) = 4x^3 - 6x - \frac{1}{x^2}$$

$$f''(x) = 12x^2 - 6 + \frac{2}{x^3}$$

مثال

إذا كان $f(x) = x^4 - 3x^2 + 2x^5$
المشتقة الثالثة.

الحل:

$$f'(x) = 4x^3 - 6x + 10x^4$$

$$f''(x) = 12x^2 - 6 + 40x^3$$

$$f'''(x) = 24x + 120x^2$$

مثال

إذا كان $f(x) = 3x^3 + 2x^5 + x^7$
فجد المشتقة الثالثة.

الحل:

$$f'(x) = 9x^2 + 10x^4 + 7x^6$$

$$f''(x) = 18x + 40x^3 + 42x^5$$

$$f'''(x) = 18 + 120x^2 + 210x^4$$

مثال

إذا كان $f(x) = 5x^5 - 3x^4 + 6x + 1$
فجد $f'(-1)$.

الحل:

رموز المشتقة الأولى:

$f'(x)$ ← $f'(x)$ أو $\frac{d(f(x))}{dx}$

$f''(x)$ ← $f''(x)$ أو $\frac{d^2f(x)}{dx^2}$

رموز المشتقة الثانية:

$f''(x)$ ← $f''(x)$ أو $\frac{d^2(f(x))}{dx^2}$

$f'''(x)$ ← $f'''(x)$ أو $\frac{d^3f(x)}{dx^3}$

المشتقة الثالثة

$f'''(x)$ ، $f'''(x)$ ، $\frac{d^3f(x)}{dx^3}$ ، $f'''(x)$

المشتقة الرابعة

$f^{(4)}(x)$

المشتقة الخامسة

$f^{(5)}(x)$

مثال

$$\begin{aligned} \text{إذا كان } f(s) &= (s^2 + 4s)(s^3 + 1) \\ \text{فجد قيمة } f'(-1) & \times f'(-1) \end{aligned}$$

الحل:

$$f(s) = (s^2 + 4s)(s^3 + 1)$$

$$f'(s) = 2s + 4 \times 3s^2 + s^3 + 1$$

$$f'(-1) = 2(-1) + 4 + (-1)^3 + 1 = 2$$

$$f'(-1) = 2 \times 2 = 4$$

$$f'(-1) = 2 \times 2 = 4$$

$$f'(-1) = 2 \times 2 = 4$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = \frac{1}{s} \text{ فجد } f'(1)$$

الحل:

$$f(s) = \frac{1}{s}$$

$$f'(s) = \frac{-1}{s^2} = \frac{-1}{1^2} = -1$$

$$f'(s) = \frac{-1}{s^2} = \frac{-1}{7^2} = \frac{-1}{49}$$

$$f'(s) = \frac{-1}{s^2} = \frac{-1}{4 \times 7} = \frac{-1}{28}$$

$$f'(1) = \frac{-1}{1^2} = -1$$

$$\begin{aligned} f(s) &= 10s^2 - 8s + 7 \\ f'(s) &= 20s - 8 \\ f'(-1) &= 20(-1) - 8 = -28 \end{aligned}$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = s^2 - 6s \text{ فجد } f'(\pi)$$

الحل:

$$f(s) = s^2 - 6s$$

$$f'(s) = 2s - 6$$

$$f'(\pi) = 2\pi - 6$$

$$f'(\pi) = 2\pi - 6$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = \frac{1}{s^3} - \frac{1}{s^2} \text{ فجد } f'(-1)$$

الحل:

$$f(s) = \frac{1}{s^3} - \frac{1}{s^2}$$

$$f'(s) = -\frac{3}{s^4} + \frac{2}{s^3}$$

$$f'(-1) = -\frac{3}{(-1)^4} + \frac{2}{(-1)^3} = -3 - 2 = -5$$

مثال

$$\text{إذا كان } u = \frac{1+s}{s} \text{ جد المشتقة}$$

الثانية.

الحل:

$$u = \frac{1+s}{s} = \frac{1}{s} + \frac{s}{s} = \frac{1}{s} + 1$$

$$\frac{1}{s} + 1 = u$$

$$-\frac{1}{s^2} - 0 = u'$$

$$u' = -\frac{1}{s^2} = -\frac{1}{(-1)^2} = -1$$

• $f'(s)$ متصل عند $s = 0$

• $f'(s) = \begin{cases} 2 & s < 0 \\ 1 & s = 0 \\ 0 & s > 0 \end{cases}$

• **بمثث اشتقاق f' عند $s = 0$**

• $f''(0) = 2$ ، $f''(0) = 1$

• $f''(0)$ غير موجودة

مثال

• إذا كان $f'(s) = \begin{cases} 3s & s \leq 0 \\ 0 & s > 0 \end{cases}$

① بين أن $f'(0)$ ، $f''(0)$ موجودة

② اكتب قاعدة $f'(s)$ ، $f''(s)$ لقيم s الحقيقية

③ بين أن $f''(0)$ غير موجودة

الحل:

① $f'(s) = \begin{cases} 3s & s \leq 0 \\ 0 & s > 0 \end{cases}$

• **بمثث اتصال f' عند $s = 0$**

• $f'(0) = 0$

• $f'(s) = 0$ ، $f'(s) = 3s$

• $f'(s) = 0$ ، $f'(s) = 3s$

• $f'(s) = 0$ ، $f'(s) = 3s$

• f' متصل عند $s = 0$

• **بمثث اشتقاق f' عند $s = 0$**

• $f''(0) = 1$ ، $f''(0) = 3$

• $f''(0)$ (موجودة)

• $f''(s) = \begin{cases} 3 & s \leq 0 \\ 1 & s > 0 \end{cases}$

• $f''(s) = \begin{cases} 3 & s \leq 0 \\ 1 & s > 0 \end{cases}$

مثال

• إذا كان $f'(s) = \begin{cases} s^2 & s \leq 0 \\ 0 & s > 0 \end{cases}$

① بين أن f' قابل للاشتقاق عند $s = 0$

② اكتب قاعدة $f'(s)$ لقيم s الحقيقية

③ بين أن $f''(0)$ غير موجودة

الحل:

① $f'(s) = \begin{cases} s^2 & s \leq 0 \\ 0 & s > 0 \end{cases}$

• **بمثث اتصال f' عند $s = 0$**

• $f'(0) = 0$

• $f'(s) = s^2$ ، $f'(s) = 0$

• $f'(s) = s^2$ ، $f'(s) = 0$

• $f'(s) = s^2$ ، $f'(s) = 0$

• f' متصل عند $s = 0$ ، $f'(s) = s^2$

• **بمثث اشتقاق f' عند $s = 0$**

• $f''(0) = 2s$ ، $f''(0) = 0$

• $f''(0)$ غير موجودة

② $f'(s) = \begin{cases} s^2 & s \leq 0 \\ 0 & s > 0 \end{cases}$

③ **بمثث اتصال f' عند $s = 0$**

• $f'(0) = 0$

• $f'(s) = s^2$ ، $f'(s) = 0$

• $f'(s) = s^2$ ، $f'(s) = 0$

• $f'(s) = s^2$ ، $f'(s) = 0$

(عصام محمد الشيخ

(ماجستير رياضيات

رياضيات (العلمي) الوحدة (التفاضل

الفصل (الأول) العنوان (المشتقات العليا

$$\left. \begin{array}{l} \text{فردية} = \left. \begin{array}{l} s < s \\ s > s \end{array} \right\} \\ \cdot \end{array} \right\}$$

• بحث اتصال f عند $s =$

• $(0) =$

• $\text{نهاية } f(s) =$
 $+ \cdot s$

• $\text{نهاية } f(s) =$
 $- \cdot s$

• $\text{نهاية } f(s) =$
 $+ \cdot s$

• f متصل عند $s =$

• بحث اشتقاق f عند $s =$

• $f'(0) =$
 $+ \cdot$

• $f'(0) =$ (موجودة)

$$\left. \begin{array}{l} \text{فردية} = \left. \begin{array}{l} s < s \\ s > s \end{array} \right\} \\ \cdot \end{array} \right\}$$

$$\textcircled{2} \left. \begin{array}{l} \text{فردية} = \left. \begin{array}{l} s < s \\ s > s \end{array} \right\} \\ \cdot \end{array} \right\}$$

• بحث اتصال f عند $s =$

• $(0) =$

• $\text{نهاية } f(s) =$
 $+ \cdot s$

• $\text{نهاية } f(s) =$
 $- \cdot s$

• $\text{نهاية } f(s) =$
 $+ \cdot s$

• f متصل عند $s =$

• بحث اشتقاق f عند $s =$

• $f'(0) =$
 $+ \cdot$

• $f'(0)$ غير موجودة

$$\left. \begin{array}{l} \text{فردية} = \left. \begin{array}{l} s < s \\ s > s \end{array} \right\} \\ \cdot \\ \text{غير موجودة} = \cdot \end{array} \right\}$$

مثال

إذا كان $v = |s| (s^2 + s^3)$ جد المشتقة الثانية.

الحل:

$$\left. \begin{aligned} \cdot & \leq s & \left. \begin{aligned} & s^2 + s^3 \\ & s^2 - s^3 \end{aligned} \right\} = v \\ \cdot & > s & \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} \cdot & < s & \left. \begin{aligned} & s^2 + s^3 \\ & s^2 - s^3 \end{aligned} \right\} = v \\ \cdot & > s & \end{aligned} \right\}$$

نبحث اتصال v عند $s=0$

$$\begin{aligned} \cdot & = \cdot + \cdot = \cdot \\ \cdot & = \cdot + \cdot = \cdot + s^3 \\ \cdot & = \cdot - \cdot = \cdot - s^3 \end{aligned}$$

$$\cdot = \cdot - \cdot = \cdot - s^3$$

$$\leftarrow \begin{aligned} \cdot & = \cdot = \cdot \\ \cdot & = \cdot \end{aligned}$$

v متصل عند $s=0$

نبحث اشتقاق v عند $s=0$

$$\cdot = \cdot + \cdot = \cdot + s^3$$

$$\cdot = \cdot - \cdot = \cdot - s^3$$

$$\leftarrow \cdot = \cdot \text{ موجودة}$$

$$\left. \begin{aligned} \cdot & \leq s & \left. \begin{aligned} & s^2 + s^3 \\ & s^2 - s^3 \end{aligned} \right\} = v \\ \cdot & > s & \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} \cdot & < s & \left. \begin{aligned} & s^2 + s^3 \\ & s^2 - s^3 \end{aligned} \right\} = v \\ \cdot & > s & \end{aligned} \right\}$$

الآن

نبحث اتصال v عند $s=0$

$$\cdot = \cdot + \cdot = \cdot$$

$$\cdot = \cdot + s^3$$

$$\cdot = \cdot - s^3$$

$$\leftarrow \begin{aligned} \cdot & = \cdot = \cdot \\ \cdot & = \cdot \end{aligned}$$

v متصل عند $s=0$

نبحث اشتقاق v عند $s=0$

$$\cdot = \cdot + \cdot = \cdot + s^3$$

$$\cdot = \cdot - \cdot = \cdot - s^3$$

$$\leftarrow \cdot = \cdot \text{ غير موجودة}$$

$$\left. \begin{aligned} \cdot & < s & \left. \begin{aligned} & s^2 + s^3 \\ & s^2 - s^3 \end{aligned} \right\} = v \\ \cdot & > s & \end{aligned} \right\}$$

غير موجودة $s=0$

(عصام محمد الشيخ

(ماجستير رياضيات

رياضيات (العلمي) الوحدة (التفاضل

الفصل (الأول) العنوان (المشتقات العليا

مثال

إذا كان كل من u ، v ، w قابلاً للاشتقاق
عند s وكانت $u = s^2$ ، $v = s$
وجد

$$\textcircled{1} \quad \frac{d}{ds} (u^2 v)$$

الحل:

$$\frac{d}{ds} (u^2 v) = \frac{d}{ds} (s^4 \cdot s) + \frac{d}{ds} (s^2 \cdot s^2) \times 2$$

$$\textcircled{1} \quad \frac{d}{ds} (s^4 \cdot s) = \frac{d}{ds} (s^5) + \frac{d}{ds} (s^2 \cdot s^2) \times 2$$

$$+ \frac{d}{ds} (s^2 \cdot s^2) \times 2 + \frac{d}{ds} (s^2 \cdot s^2) \times 2$$

$$= \frac{d}{ds} (s^5) + \frac{d}{ds} (s^4) \times 2 + \frac{d}{ds} (s^4) \times 2$$

$\textcircled{2}$

$$\frac{d}{ds} (s^5) = 5s^4 + \frac{d}{ds} (s^4) \times 2$$

$$+ \frac{d}{ds} (s^4) \times 2 + \frac{d}{ds} (s^4) \times 2$$

$$+ \frac{d}{ds} (s^4) \times 2$$

$$= \frac{d}{ds} (s^5) + \frac{d}{ds} (s^4) \times 6 + \frac{d}{ds} (s^4) \times 6$$

⊙ ايجاد ثابت :

مثال

إذا كان $f(x) = x^n$ وكان $f'(x) = 2x^{n-1}$ فجد قيمة n

الحل:

$$f(x) = x^n$$

$$f'(x) = n x^{n-1}$$

$$f'(x) = n (x^{n-1})$$

$$f'(x) = n (x^{n-1}) = 2x^{n-1}$$

$$\Leftrightarrow 2x^{n-1} = n (x^{n-1})$$

$$2 = n$$

$$\Leftrightarrow n = 2$$

3.13 صيفي

إذا كان $f(x) = x^n$ حيث n عدد طبيعي وكانت $f'(x) = 12x^{n-1}$ فما قيمة n

(أ) 12 (ب) 7 (ج) 6 (د) 5

الحل:

$$f(x) = x^n$$

$$f'(x) = n x^{n-1}$$

$$f'(x) = n (x^{n-1})$$

$$f'(x) = n (x^{n-1}) = 12x^{n-1}$$

$$\Leftrightarrow 12x^{n-1} = n (x^{n-1})$$

$$12 = n$$

$$\Leftrightarrow n = 12$$

مثال

إذا كان $f(x) = \frac{1}{x}$ وكان $f'(x) = -\frac{1}{x^2}$ فجد قيمة P .

الحل:

$$f(x) = \frac{1}{x}$$

$$f'(x) = \frac{-1}{x^2}$$

$$f''(x) = \frac{2}{x^3}$$

$$f'''(x) = \frac{-6}{x^4}$$

$$f''''(x) = \frac{24}{x^5}$$

$$0 = x \Leftrightarrow x = 2$$

$$\frac{2 \times 4 \times 6}{1} = P \Leftrightarrow$$

$$P = 48$$

٢١٦ صيفي

إذا كان $f(x) = \frac{1}{x}$ وكان $f'(x) = -\frac{1}{x^2}$ فجد قيمة P .

وكان

$$f''(x) = \frac{2}{x^3} = (1+P) \text{ فجد قيمة } P.$$

الحل:

$$f(x) = \frac{1}{x} \Rightarrow f'(x) = -\frac{1}{x^2}$$

$$f''(x) = \frac{2}{x^3} = (1-P) \text{ فجد قيمة } P.$$

$$f'''(x) = \frac{-6}{x^4} = (1-P)^2 \text{ فجد قيمة } P.$$

$$f''''(x) = \frac{24}{x^5} = (1-P)^3 \text{ فجد قيمة } P.$$

$$P = 1 - \frac{2}{x^3}$$

$$x = 2 \Leftrightarrow x = 2$$

$$2 \times 4 \times 6 \times \frac{1}{x} = 1+P \Leftrightarrow$$

$$48 = 1+P$$

$$P = 47$$

مثال + ٢١١ صيفي

إذا كان $f(x) = \frac{1}{x}$ ، نريد صحيح موجب وكان $f'(x) = -\frac{1}{x^2}$ فجد قيمة P (أ) ٤ (ب) ١٢ (ج) ٢٤ (د) ١

الحل:

$$f(x) = \frac{1}{x} \Rightarrow f'(x) = -\frac{1}{x^2}$$

$$f''(x) = \frac{2}{x^3} = (1-P) \text{ فجد قيمة } P.$$

$$f'''(x) = \frac{-6}{x^4} = (1-P)^2 \text{ فجد قيمة } P.$$

$$f''''(x) = \frac{24}{x^5} = (1-P)^3 \text{ فجد قيمة } P.$$

$$x = 2 \Leftrightarrow x = 2$$

$$2 \times 4 \times 6 \times \frac{1}{x} = P \Leftrightarrow$$

٢١٨ شتوي قديم

إذا كان $f(x) = \frac{1}{x}$ وكان $f'(x) = -\frac{1}{x^2}$ فجد قيمة P (أ) ٥ (ب) ٥ (ج) ١٢ (د) ١٢

الحل:

$$f(x) = \frac{1}{x} \Rightarrow f'(x) = -\frac{1}{x^2}$$

$$f''(x) = \frac{2}{x^3} = (1-P) \text{ فجد قيمة } P.$$

$$f'''(x) = \frac{-6}{x^4} = (1-P)^2 \text{ فجد قيمة } P.$$

$$P = 1 - \frac{2}{x^3}$$

$$x = 2 \Leftrightarrow x = 2$$

$$2 \times 4 \times 6 \times \frac{1}{x} = P \Leftrightarrow P = 12$$

(عصام محمد الشيخ

(ماجستير رياضيات

رياضيات (العلمي) الوحدة (التفاضل

الفصل (الأول) العنوان (المشتقات العليا

مثال

إذا كان $f(x) = x^3 + 3x^2 + 17x + 9$ وكان $f'(x) = 9$ حدد قيمة الثابت P

الحل:

$$f'(x) = 3x^2 + 6x + 17 = 9$$

$$3x^2 + 6x + 17 - 9 = 0$$

$$3x^2 + 6x + 8 = 0$$

$$f''(x) = 6x + 6 = 0$$

$$6x + 6 = 0$$

$$x + 1 = 0 \Rightarrow x = -1$$

$$-1 + 1 = 0$$

$$-1 = -1 \Rightarrow P = -1$$

مثال

إذا كان $f(x) = x^3 - 3x^2 + 8x - 1$ حدد قيم a التي تجعل $f'(x) > 0$ صفر

الحل:

$$f'(x) = 3x^2 - 6x + 8 > 0$$

$$3x^2 - 6x + 8 > 0$$

$$3x^2 - 6x + 8 > 0$$

$$3x^2 - 6x + 8 > 0$$

$$3 < 6$$

$$(3, \infty) \ni P \Leftarrow$$

(عصام محمد الشيخ

(ماجستير رياضيات

رياضيات (العلمي) الوحدة (التفاضل
الفصل (الأول) العنوان (المشتقات العليا

مثال

جد قاعدة الاقتران مع كثير الحدود من
الدرجة الثانية الذي فيه
مر(1) = 3 ، مر(1) = -2 ، مر(1) = 4
الحل:

$$\text{مر}(x) = ax^2 + bx + c$$

$$\text{مر}(1) = 3 \Rightarrow a + b + c = 3$$

$$\text{مر}(1) = -2 \Rightarrow a - b + c = -2$$

$$\text{مر}(1) = 4 \Rightarrow a + c = 4$$

$$3 = a + b + c \leftarrow a + c = 4$$

$$\text{مر}(x) = ax^2 + bx + c$$

$$\text{مر}(1) = -2 \Rightarrow a - b + c = -2$$

$$-2 = a - b + c \Leftrightarrow b + c = a + 2$$

$$\text{مر}(x) = ax^2 + bx + c$$

$$\text{مر}(1) = 3 \Rightarrow a + b + c = 3$$

$$3 = a + b + c \Rightarrow b + c = 3 - a$$

$$b + c = 3 - a \Leftrightarrow b + c = 3 - a$$

$$\text{مر}(x) = ax^2 + bx + c$$

مثال

إذا كان l ، h قابلين للاشتقاق مرتين
 فأثبت أن

$$D^2(l \cdot h) = (l \cdot h)'' = (l' \cdot h + l \cdot h')' = (l'' \cdot h + 2l' \cdot h' + l \cdot h'')$$

الحل:

$$= (l \cdot h)'' = (l' \cdot h + l \cdot h')'$$

$$= (l'' \cdot h + l' \cdot h' + l' \cdot h' + l \cdot h'')$$

$$= (l'' \cdot h + 2l' \cdot h' + l \cdot h'')$$

مثال

إذا كان l ، h ، c هو اقتربات قابلة للاشتقاق
 حتى المشتقة الثالثة وكان
 $(h \cdot c)' = (h' \cdot c + h \cdot c')$
 وكان $l' \cdot (h \cdot c)' = 0$ (ج عد ثابت)
 أثبت أن

$$(h \cdot c)'' = (h'' \cdot c + 2h' \cdot c' + h \cdot c'')$$

الحل:

$$(h \cdot c)' = (h' \cdot c + h \cdot c')$$

$$(h \cdot c)'' = (h'' \cdot c + 2h' \cdot c' + h \cdot c'')$$

$$+ (h \cdot c)''' = (h''' \cdot c + 3h'' \cdot c' + 3h' \cdot c'' + h \cdot c''')$$

$$\Rightarrow (h \cdot c)'' = (h'' \cdot c + 2h' \cdot c' + h \cdot c'')$$

$$(h \cdot c)''' = (h''' \cdot c + 3h'' \cdot c' + 3h' \cdot c'' + h \cdot c''')$$

مثال

إذا كان l ، h قابل للاشتقاق مرتين
 أثبت أن

$$(l \cdot h)'' = (l'' \cdot h + 2l' \cdot h' + l \cdot h'') + (l \cdot h)''$$

الحل:

$$(l \cdot h)' = (l' \cdot h + l \cdot h')$$

$$(l \cdot h)'' = (l'' \cdot h + 2l' \cdot h' + l \cdot h'')$$

$$+ (l \cdot h)''' = (l''' \cdot h + 3l'' \cdot h' + 3l' \cdot h'' + l \cdot h''')$$

$$= (l'' \cdot h + 2l' \cdot h' + l \cdot h'') + (l \cdot h)''$$

وهو المطلوب .

(عصام محمد الشيخ

(ماجستير رياضيات

رياضيات) (العلمي) الوحدة (التفاضل

الفصل (الأول) العنوان (المشتقات العليا

من المعطيات نجد $f'(x)$ ثم نجد $f''(x)$

$$f'(x) = \frac{f(x)}{x}$$

$$f''(x) = \frac{f'(x) \times x - f(x)}{x^2}$$

←

$$f''(x) = \frac{f'(x) \times x - f(x)}{x^2} - \frac{f(x)}{x^2}$$

$$+ \frac{f'(x) \times x - f(x)}{x^2} + f'(x) +$$

$$f''(x) = \frac{f'(x) \times x - f(x)}{x^2} + f'(x) +$$